临县脱贫攻坚整搬迁挪穷窝斩穷

本报讯"十三五"期间,临县规划搬迁272个 村,涉及41860人,其中贫困人口23537名、同步搬迁 18323人。拟整自然村搬迁158个30735名,涉及贫 困人口 12412 名、确需同步搬迁 18323 人。 2016-2017年全县已实施搬迁13660人,其中贫困人口 9819名,同步搬迁3841人。2016年度搬迁户已全部 入住,2017年度搬迁户已分房到户。2018年,统筹 实施2018-2019年易地扶贫搬迁项目,确定搬迁对 象 28200人,其中:贫困人口13718人,同步搬迁 14482人。根据群众意愿,科学规划设计,体现晋西 风貌,开工在城北、城南、三交、林家坪、碛口、刘家 会、克虎等地新建了7个集中安置点,目前已全部开 工建设,年内主体完工,2019年9月底前分房到户。 158个整村搬迁村,全部完成"双签"协议,已完成拆 除旧村23个,年内预计完成78个。同时,我们同步 推进旧村拆除复垦工作,利用土地指标交易政策,铺 开了涉及21个乡镇(110个行政村、158个自然村)可 复垦土地面积为4000余亩规划编制上报工作,年内 争取完成1000亩的复垦任务。去年4月9日,省委 书记骆惠宁曾深入城庄镇"五和居"走访调研,对这 里依山就势、错落有致、体现晋西民居风格的整体建 筑风貌给予了高度评价,指示在全省示范推广。

(文/图 刘生锋)



杜亮姝: 真情帮扶暖人心

□ 刘建荣 武姝君

"俺村的第一书记杜亮姝是真扶贫的好书记,这不,快过年了,为帮助村里贫困户增加收入,联系销售了3万斤大白菜和价值15万元的3000箱手工挂面,一个女孩子家好多天往返孝义和临县,东奔西跑,吃苦受冻,全村人没有一个不夸奖她的!"寒冬腊月,在临县碛口镇寨则坪村,说起第一书记杜亮姝,都说她是村民们的贴心人,都说她帮扶给村里办了许多实事好事。

今年34岁的杜亮姝,是孝义市美术 馆的副馆长,用她的话说,自己是技术干 部,本来她的工作是围绕画作的。三年 前,当被动员参加跨县扶贫时她是犹豫 的,孩子年幼,作为母亲,她觉得自己应 当陪伴孩子的。但是,当地文化局局长 的一句话打动了她。局长在跟她谈话时 说:"每个时代都会发生一些大的事情, 做扶贫的'第一书记'就是这个时代正在 发生的大事。"杜亮姝自己也认为,如果 一个人能参与到国家大事中去也是人生 的幸运。所以,这位年轻的母亲下了决 心,加入到第一书记的队伍中来。杜亮 姝告诉说:"当我决定去做的时候,我就 告诉自己一定要做出点事情来。"到村后 没多久,杜亮姝发现碛口非常适合种植 大棚蔬菜。她一边积极联系县农委申请 蔬菜大棚技术指导,一边申请了水渠项 目。2017年5月,灌溉工程正式施工,投 人资金82万元,直接受益600人。2017 年底,杜亮姝利用网络平台建起爱心商 店,得到了爱心企业和众多爱心人士的 积极响应,帮助村里销售红枣5万斤,还 联系山西一家眼科医院为村民免费检查 眼睛、赠送102副老花镜。去年10月, 杜 亮姝又联系孝义金岩集团献爱心购买寨

则坪村共赢农产品合作社12万元小杂粮,捐款20万元,为寨则坪村修一条路……

事实上,作为从孝义跨县帮扶临县的103名第一书记中,她是仅有的四名女性之一。凭着一股韧性,杜亮姝用了三个月的时间通过挨家挨户走访人户,逐步熟悉寨则坪村的每家每一户。从一开始老乡的不理解,甚至遭遇部分村干部的破口大骂,到后来村民的逐步接受,甚至在去年碛口镇党委任命为村党支部书记,杜亮姝用辛勤付出收获了认可。

杜亮姝是一个善于用心、善于动脑 的人,能够因地制宜,把当地优势和国家 精准扶贫政策紧密结合。由于寨则坪村 临近当地旅游区碛口古镇,杜亮姝积极 依托孝义市文化局在文化旅游产业方面 的业务优势,以及个人在文化领域的人 脉、技能等专长,建成孝义皮影木偶传习 中心碛口培训基地,形成集弘扬传统文 化、发展旅游现代、促进就业增收三位一 体的扶贫模式。她亲自设计"碛口年年 有余"旅游鞋垫、"印象碛口"扑克,古镇 地图棉麻书包,把手工艺布老虎、粗布枕 头、剪纸等艺术做成工艺品,让更多妇女 学习一门技术,创立"碛口布艺寨则坪村 加工厂"并将手工艺品在当地旅游区销 售,让村里贫困家庭的妇女实现稳定就 业,增加收入。她积极引资,改善灌溉设 施,利用当地优势,确定本村80亩红枣提 质增效示范采摘园,吸引游客采摘,增加 本村农民收入。

寨则坪村村主任陈俊平告诉说,杜 亮姝带领村里干部与广州一家公司,合 作开发了碛口古镇电子导览地图,把碛 口古镇所有景点与村内优秀农产品、手

失临县 四名女 月了三

工艺品、皮影表演捆绑起来,既有门票收入又有附加产品收入,让村民通过文化旅游受益,发展了一批村里可持续发展的产业。近两年来,扶贫工作对杜亮姝的锻炼很大。从一开始完全对于第一书记该怎么做懵懂无知,到后来在扶贫战 线上摸爬滚打,受的委屈是她人生前30年都没感受过的。但面对再大的困难和挑战,她没有掉过一滴眼泪,她用80多份工作简报记录了自己近两年的工作。她说,她深深体会到省委书记骆惠宁在临县和第一书记座谈时说的"年轻人在艰苦的地方锻炼一下也是人生的幸运"这

扶贫洒真情,帮扶消费暖人心。春节将至,为增加贫困户收入,杜亮姝通过微信宣传,动员身边的亲友,同事方式,销售驻村寨则坪菜农的3万斤绿色大白菜,解决了村里大白菜销售难的问题。1月14日,杜亮姝又牵线搭桥,对接孝义市金岩集团,帮助销售碛口镇白家山村手工挂面厂价值15万元的3000箱纯手工挂面。碛口镇人大主席李平顺说,白家山村虽不是杜亮姝自己所驻帮扶村,但与寨则坪村是



相邻村,脱贫产业挂面厂刚启动,没有销路,产品不错,杜亮姝想办法帮忙联系到孝义企业金岩集团温克忠董事长,作为年底员工福利发放。

"你为临县的消费扶贫做出榜样!为 杜亮妹书记点赞,为孝义金岩集团点赞, 临县人民永远记得你们。"吕梁市人大副 主任、临县县委书记张建国动情地说。

主任、临县县安节记旅建国动情地院。 谁说女子不如男,老百姓的口碑就 是最好的奖杯,杜亮姝被评为感动吕梁 2017脱贫攻坚年度人物,誉为美丽乡村 的开拓者。更令寨则坪村人骄傲的是, 去年10月,他们的好书记杜亮姝还当选 中国妇女第十二届全国妇代会代表。



1月12日上午,山西晋煤太钢能源有限责任公司三交一号矿井及选煤厂600万吨/年新建项目开工仪式在临县车赶乡尧子坡村举行。规划矿井设计生产能力600万吨/年,项目配套建设铁路专用线,建设概算总资金77.35亿元。目前,项目已进入实体施工阶段。

在第七届山西省科普惠农特色优质农产品展销会上

临县"蔡小康"枣林土鸡蛋荣获"百姓喜爱的农产品"奖

本报讯 1月6日,由山西省科协、山西广播电视台、山西省科技助力精准扶贫领导组办公室主办,山西省名优产品开发中心、山西科技传媒集团、山西省农业科技信息中心、山西广播电视台农村广播承办的主题为"搭平台、树品牌、促对接、助脱贫"的第七届山西省科普惠农特色优质农产品展销会在山西省展览馆精彩开幕,为期12天。第二届"第一书记年货节"同时启幕。300多家参展企业、2000多种产品让这个"年货节"暖意融融。临县红枣等科普惠农产品参加展销受到了消费者的欢迎。

活动期间,主办方还先后举办产销对接活动,各地、企业农产品主题推介活动和宣传评选活动。主办方通过公众投票、专家评议,推选出"山西省第七届科普十大农产品品牌"等奖项。其中,临县克虎镇"蔡小康"枣林土鸡蛋荣获"百姓喜爱的农产品"奖。 (严晓声李图南)



票、专家评议,推选出"山西省第七届科 普十大农产品品牌"等奖项。其中,临县 由省科协、省广播电台联合举办的第七届山西省科普惠农特色优质农 克虎镇"蔡小康"枣林土鸡蛋荣获"百姓 声最销会,共有320多家企业,1500多个产品参加展销和评选。经 喜爱的农产品"奖。 (严晓声 李图南) 过角逐,"蔡小康"牌枣林土鸡蛋荣获"百姓喜爱的农产品"奖项。

三尺讲台写人生

——临县开化九年制学校校长冯侯宁33年从教生涯的故事

□ 刘生锋 刘唤连 高茂利

生命在大山深处闪光。 33年的从教生涯,冯侯宁虽然没有令人羡慕 的收入,但他却有显赫的功绩。33年来,他扎根 农村,播种知识,默默耕耘,忘我工作。在这33 年里,他以校为家,爱生如子,一直工作在教学 第一线。在工作中,他始终履行模范教师的职 责,团结同事,恪尽职守,为农村教育事业呕心 沥血。他始终把"学高为师,德高为范"作为自 己的行动指南。正是他栉风沐雨,用一颗赤子 之心在教育这块平凡的土地上,播下了爱和智 慧的种子,在平凡的岗位上,做出了不平凡的业 绩,收获了教师各种至高的荣誉。33年,冯侯宁 先后20多次受到各级政府的嘉奖。其中2000 年,在临县首届物理实验教学竞赛中被评为实 验教学能手,2013年,还被评为吕梁市第十一届 教学能手。

教师干的就是为人梯的工作,看着学生踏着

自己搭建的人梯不断攀向学习的高峰,他们就由

衷地感到欣慰,无怨无悔。冯侯宁,现任临县开 化九年制学校校长。参加工作以来,33年如一日

三,他一直用朴实的心灵和执着的追求谱写着一

曲曲扎根山区、乐于奉献的山乡赞歌,让青春和

能于。 著名教育家陶行知说:要给学生─滴水,自



己必须得有一桶水。"问渠那得清如许,为有源头活水来。"自从1985年参加工作以来,在三尺讲台上,冯侯宁把人生坐标定格在为教育献身的轨迹上。冯侯宁经常说,热爱教育事业,就得热爱每一个学生,把自己的事业看的无比神圣。而要把教育事业干好,必须有丰富的知识。为了更好更快的教好学生,他从不间断给自己充电,经常阅读有关教育学、心理学方面的书籍和教育教学的刊物。虚心向在校的老教师学习教学经验,向年轻教师学习制作多媒体课件,熟练操作电脑等现代化教学手段,努力做一名高品位的合格的人民教师。由于他平时积极观看各种教学观摩课和报告会,不断充实自己,借鉴优秀的教学方法,提高自己的教学能力和业务水平,努力做到把每一

节课都打造成精雕细琢的 示范课,所以他敢向40分 钟要质量。课堂上给学生 畅所欲言的时间和空间, 让学生做课堂的主人。他 循循善诱,努力做好学生 学习的合作伙伴,使学生 在学习的效率上达到事半 功倍的效果。他的示范 课,很多领导都评价"穿着 旧鞋走新路"。他不懈的 努力,取得了令人瞩目的 成绩。在第二届全国初中 数学公开课竞赛中,荣获 指导奖;在1998年,他撰写 的论文《浅谈数学毕业复 习中的几对矛盾关系》荣 获中国人生科学学会大中

小学教与学研究工作委员会年会暨论文研讨会中教学一等奖;在2002年,他被评为第三届初中物理实验教学能手;2008年,在北京教育出版社出版的《中学第二教材》一书中,担任物理科编委职务。可他从不满足于自己已有的成绩,他常常教导学生说:活到老,学到老,还有三分学不了。他自己更是身体力行,把自己在教学工作中学到的知识全盘托出,让每一个孩子都能吸收到新鲜的营养知识,茁壮成长。正如人们常说:没有最好,只有更好。不断超越自我,方能立于不败之地。

"我自己的事小,学生的事可都是大事,学生 的学习怎能耽误?"冯侯宁被评为优秀教师,不 仅仅是因为他有超常的教学能力,更源于他对学 生的耐心帮助,悉心呵护,让人敬佩不已。教师 对学生的爱源于母爱,有时却胜于母爱。这种爱 能唤醒学生身上一切美好的东西,激发他们乐观 向上,积极进取。他把"动之以情,导之以行,晓 之以理,持之以恒"作为教育学生的座右铭。他 就是用这种爱去点亮孩子们的心灯,用真诚去体 贴学生,用关心去感化学生。凭着做人的良知, 教师的责任心,他把教师的爱和关怀全部给了学 生。在生活中,他及时发现并解决孩子们出现的 新情况、新问题,让他们沿着健康的道路前行。 山村里的孩子家庭大都比较贫困,为了拓展孩子 们的知识面,又让孩子们少花钱,他不止一次地 用自己的积蓄购买课外书籍,供孩子们阅读,用 以提高孩子们的阅读水平。为了提高孩子们的 综合能力,他用自己微薄的工资来买学习资料, 实验器材。学生病了,他忧心如焚,买药送水。 他时刻留心着每个孩子细微的心理变化。他是 学生生活中的母亲,错误中的大夫,交往中的挚

友。"台上是良师,台下是益友。"正因为如此,孩子们才愿意与他亲近,向他诉苦,与他同甘共苦。乡亲们都说:是他把爱和快乐的种子播种在孩子们的心里,改变了孩子们的性格和未来。是啊!最能吸引、感化、影响孩子们的,往往是老师那不凡的人格魅力。

执教这么多年来,他所带领的班级,总是充 满活力。在教学中他注重集体教学和个别教学 相结合,注重对孩子们因材施教,既面向全体学 生,又照顾两头,正确对待个别差异。对聪明好 学的、理解力、记忆力好的孩子,要求他们多看多 读,多做课外练习,山外有山,人外有人,向更高 的目标奋进;对缺乏学习兴趣而自控能力又差的 学生,鼓励他们,找他们谈心,帮助他们找差距, 想办法,逐步提高学习成绩;对反应速度慢,基础 薄弱的同学,帮他们制定小目标,教给他们一些 简单易行的学习方法,重拾他们学习的信心,帮 他们查缺补漏。挖掘每个学生的内在潜力,培养 他们不同的兴趣爱好,不让任何一个学生掉队。 正如他经常所说,爱不仅仅是提供给优等生的温 床,更是培养所有学生茁壮成长的土壤。正是他 这种三十多年如一日的敬业精神,圆了他桃李满 天下的愿望。2005年,他的弟子高靖伟取得了全 县唯一一个中考物理满分的好成绩。2017年以 他为首的团队教出了临县中考状元。他是全县 校长行列中唯一一个坚持在教学第一线,登台执 教的人。五十多岁的人三十多年扎根山区,潜心 教学实属罕见的。

爱学生,就要尊重学生。在老师面前,每个学生都是平等的。他对待每个学生,不偏不倚,不让任何学生受到委屈。学生的人格和生命得到尊重,才能让每个生命大放光彩。八年级的插

班生苗艳青,刚到他班的时候,习惯坏,成绩极 差。上课不认真听讲,课后不完成作业。他看到 眼里,急到心里。多次与他谈话,用爱的力量说 服教育他,苦口婆心,循循善诱。冯校长利用课 余时间单独给他辅导,找出差的原因,提供适当 的方法,调动他学习的积极性。夸大他的优点, 通过表扬激励,苗艳青学习成绩明显提高。一 年后的中考,他如愿地考上了县里的一所高 中。而今读南京航空大学的高博同学更是对他 感恩戴德。高博同学家境贫寒,父母亲常年在 外打工,他平时和年迈的爷爷奶奶生活在一 起。也许是穷家孩子早当家吧。高博同学从小 乖巧懂事,成绩优良。冯校长把高博当作自己 的孩子,假期经常带到自己家,给他看名人传 记,让他从小树立远大理想,走出大山。由于他 的教导有方,加之孩子的刻苦努,苍天不负苦心 人,高博同学在前年的高考中以优异的成绩考 上了理想的大学。每个假期,高博都要来学校 与他促膝长谈。像高博这样的学生举不胜举, 假期里,他家门庭若市,拜访他的学生络绎不 绝。俗话说:是金子总会发光的。这么多年的 刻苦执教,认真钻研,他的职位也在逐步提高, 由刚开始的代课老师到后来的班主任,再到学 校的教导主任。今年开学,破格提拔为校长。 本以为他有领导的职务已经够忙了,可他却依然 坚持他的代课工作。这下可好了,原曾想他可以 歇歇了,结果却更忙了。局里的任务,学校的管 理,忙得焦头烂额,他却不亦乐乎。这半年里,他 马不停蹄地奔波于学校和局里。但他只要回到 学校,便一头扎进教室里,仍和同学们群情激昂, 欢呼雀跃。他经常说:每一节课,都要让所有学 生在他的课堂上有所收获。

爱是教育的基石。而他更是大爱无疆,在农村教育的这条大道上,他倾注了毕生的心血,付出了全部的爱。"随风潜入夜,润物细无声。",他陪伴着孩子们健康快乐地成长。他用他的爱、智慧孕育着每一颗幼小纯洁的心灵。

扎根山区献青春,甘为春蚕吐丝尽。这就是冯侯宁,一个扎根基层33年默默奉献的模范教师,一个深得同行教师敬佩和社会各界赞美的好校长。